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1. Цели и задачи дисциплины

формирование теоретических знаний и практических навыков по организации и
ведению бухгалтерского учета расчетов с разными контрагентами в коммерческих
организациях, использованию полученной учетной информации для принятия
эффективных управленческих решений Задачами учебной дисциплины являются: -
изучение общих положений по учету обязательств и расчетов – приобретение
системы знаний о сущности расчетов в бухгалтерском учете и их месте в системе
управления организацией в современных условиях – приобретение системы знаний
об основах бухгалтерского учета расчетов с разными контрагентами

Краткое содержание дисциплины

Общие положения по учету обязательств и расчетов. Учет расчетов по договорам
аренды. Учет операций по договору лизинга. Учет расчетов по договорам кредита и
займам. Учет расчетов по договору ссуды. Учет расчетов по целевому
финансированию. Учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов с
использованием неденежных средств. Учет внутрихозяйственных расчетов. Учет
расчетов по имущественному и личному страхованию. Учет расчетов с персоналом
по прочим операциям.

2. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения
дисциплины

Планируемые результаты освоения
ОП ВО (компетенции)

Планируемые результаты
обучения по дисциплине (ЗУНы)

ОК-3 способностью использовать основы
экономических знаний в различных сферах

деятельности

Знать:- базовые экономические понятия,
объективные основы функционирования
экономики и поведения экономических агентов; -
основные виды финансовых институтов и
финансовых инструментов; - основы
функционирования финансовых рынков; -
условия функционирования национальной
экономики, понятия и факторы экономического
роста;

Уметь:- анализировать финансовую и
экономическую информацию, необходимую для
принятия обоснованных решений в
профессиональной сфере; - оценивать
процентные, кредитные, курсовые, рыночные,
операционные, обще-экономические,
политические риски неблагоприятных
экономических и политических событий для
профессиональных проектов; - решать типичные
задачи, связанные с профессиональным и
личным финансовым планированием; - искать и
собирать финансовую и экономическую
информацию.

Владеть:- методами финансового планирования
профессиональной деятельности, использования
экономических знаний в профессиональной
практике.



ПК-14 умением применять основные принципы
и стандарты финансового учета для

формирования учетной политики и финансовой
отчетности организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе данных
управленческого учета

Знать:цель, задачи и структуру
документирования хозяйственных операций;
методы проведения учета денежных средств на
предприятии; рабочий план счетов
бухгалтерского учета; основные принципы
бухгалтерского учета; простые и сложные
бухгалтерские проводки.

Уметь:регулярно, ежедневно и полно отражать
хозяйственные операции; проводить учет
денежных средств; разрабатывать рабочий план
счетов бухгалтерского учета для предприятия; на
основании плана счетов составлять
бухгалтерские проводки; проводить анализ
составленных сводных бухгалтерских проводок

Владеть:навыками и средствами
самостоятельного, методически правильного
ведения бухгалтерского учета на предприятии;
методами заполнения кассовой книги;
средствами для разработки плана счетов
бухгалтерского учета предприятия

ОПК-5 владением навыками составления
финансовой отчетности с учетом последствий

влияния различных методов и способов
финансового учета на финансовые результаты

деятельности организации на основе
использования современных методов обработки

деловой информации и корпоративных
информационных систем

Знать:действующую нормативно-правовую базу
в области бухгалтерского учета, порядок
постановки и организации бухгалтерского учета
на предприятии, методы и способы финансового
учета,порядок формирования и заполнения
основных форм бухгалтерской отчетности

Уметь:правильно идентифицировать, оценивать,
классифицировать и систематизировать на
бухгалтерских счетах отдельные факты
хозяйственной деятельности, определять в
соответствии с экономическим содержанием
фактов хозяйственной деятельности их влияние
на показатели бухгалтерской отчетности,
анализировать и интерпретировать финансовую,
бухгалтерскую и иную информацию,
содержащуюся в отчетности предприятия для
принятия управленческих решений

Владеть:современными методами сбора,
обработки и анализа экономических данных,
методикой оценки влияния различных методов и
способов финансового учета на финансовые
результаты деятельности организации,
методикой оценки современных методов
обработки деловой информации и
корпоративных информационных систем

3. Место дисциплины в структуре ОП ВО

Перечень предшествующих дисциплин,
видов работ учебного плана

Перечень последующих дисциплин,
видов работ

Б.1.11 Микроэкономика,
Б.1.12 Макроэкономика,
Б.1.25 Бухгалтерский учет

Б.1.30 Бизнес-планирование



Требования к «входным» знаниям, умениям, навыкам студента, необходимым
при освоении данной дисциплины и приобретенным в результате освоения
предшествующих дисциплин:

Дисциплина Требования

Б.1.11 Микроэкономика

знать закономерности функционирования
современной экономики на макро- и
микроуровне; основные понятия, категории и
инструменты экономи-ческой теории и
прикладных экономических дисциплин;
основные особенности ведущих школ и
направлений экономической науки; владеть
культурой мыш-ления, способностью к
обобщению, анализу, восприятию информации,
поста-новке цели и выбору путей её достижения;
способен логически верно, аргумен-тировано и
ясно строить устную и письменную речь.

Б.1.25 Бухгалтерский учет

– знания о сущности бухгалтерского учета и его
места в системе управления организацией в
современных условиях, усвоение основных
учетных категорий и принципов, овладение
основными приемами бухгалтерской обработки
информации; – знания об основах бухгалтерского
учета, порядке учета имущества и обязательств,
порядке формировании себестоимости готовой
продукции, работ, услуг, порядке составления
финансовой отчетности; – знания по
осуществлению экономического анализа
состояния предприятия, финансовой отчетности,
а также по принятию управленческих решений
на основе полученных данных.

Б.1.12 Макроэкономика

знать закономерности функционирования
современной экономики на макро- и
микроуровне; основные понятия, категории и
инструменты экономи-ческой теории и
прикладных экономических дисциплин;
основные особенности ведущих школ и
направлений экономической науки; владеть
культурой мыш-ления, способностью к
обобщению, анализу, восприятию информации,
поста-новке цели и выбору путей её достижения;
способен логически верно, аргумен-тировано и
ясно строить устную и письменную речь.

4. Объём и виды учебной работы

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 з.е., 108 ч.

Вид учебной работы
Всего
часов

Распределение по семестрам
в часах

Номер семестра

6

Общая трудоёмкость дисциплины 108 108



Аудиторные занятия: 12 12

Лекции (Л) 8 8

Практические занятия, семинары и (или) другие виды
аудиторных занятий (ПЗ)

4 4

Лабораторные работы (ЛР) 0 0

Самостоятельная работа (СРС) 96 96

Выполнение домашних заданий 60 60

Подготовка к зачету 36 36

Вид итогового контроля (зачет, диф.зачет, экзамен) - зачет

5. Содержание дисциплины

№
раздела

Наименование разделов дисциплины
Объем аудиторных занятий по

видам в часах

Всего Л ПЗ ЛР

1 Общие положения по учету обязательств и расчетов 1 1 0 0

2 Учет расчетов по договорам аренды 2 1 1 0

3 Учет операций по договору лизинга 1 1 0 0

4
Учет расчетов по договорам кредита и займам, по договору
ссуды

2 1 1 0

5 Учет расчетов по целевому финансированию 1 1 0 0

6
Учет расчетов с подотчетными лицами и расчетов с
персоналом по прочим операциям

1 0 1 0

7 Учет расчетов с использованием неденежных средств 2 1 1 0

8 Учет внутрихозяйственных расчетов 1 1 0 0

9
Учет расчетов по имущественному и личному
страхованию

1 1 0 0

5.1. Лекции

№
лекции

№
раздела

Наименование или краткое содержание лекционного занятия
Кол-во
часов

1 1 Общие положения по учету обязательств и расчетов 1

1 2 Учет расчетов по договорам аренды 1

2 3 Учет операций по договору лизинга 1

2 4 Учет расчетов по договорам кредита и займам, по договору ссуды 1

3 5 Учет расчетов по целевому финансированию 1

3 7 Учет расчетов с использованием неденежных средств 1

4 8 Учет внутрихозяйственных расчетов 1

4 9 Учет расчетов по имущественному и личному страхованию 1

5.2. Практические занятия, семинары

№
занятия

№
раздела

Наименование или краткое содержание практического занятия, семинара
Кол-
во

часов

1 2 Учет расчетов по договорам аренды 1

1 4 Учет расчетов по договорам кредита и займам, по договорам ссуды 1

2 6
Учет расчетов с подотчетными лицами и расчетов с персоналом по прочим
операциям

1



2 7 Учет расчетов с использованием неденежных средств 1

5.3. Лабораторные работы

Не предусмотрены

5.4. Самостоятельная работа студента

Выполнение СРС

Вид работы и содержание задания
Список литературы (с указанием

разделов, глав, страниц)
Кол-во часов

Выполнение домашних заданий
ПУМД, осн.лит., 1, стр. 9-460; ЭУМД,
осн.лит., 3, стр. 366-374

60

Подготовка к зачету
ПУМД, осн.лит., 1 стр. 9-460; ЭУМД,
осн.лит., 3, стр. 366-374; ПУМД, доп.лит.,
1, стр. 25-630; ЭУМД, осн.лит., 2;

36

6. Инновационные образовательные технологии, используемые в учебном
процессе

Инновационные формы
учебных занятий

Вид работы
(Л, ПЗ, ЛР)

Краткое описание
Кол-во
ауд.
часов

Использование
информационных
ресурсов и баз данных

Практические
занятия и
семинары

Использование информационных ресурсов
сети Интернет для доступа к актуальной
нормативно-правовой базе, СПС Гарант

1

Разбор конкретных
ситуаций

Практические
занятия и
семинары

Решение практических ситуаций по
осуществлению различных видов расчетов
на предприятии

1

Собственные инновационные способы и методы, используемые в
образовательном процессе

Не предусмотрены

Использование результатов научных исследований, проводимых университетом, в
рамках данной дисциплины: Монография Шевелевой Е.А. на тему "Бухгалтерский
аутсорсинг инновационной деятельности в национальных исследовательских
университетах" (:монография, /Е.А. Шевелева.-Челябинск.: Издательский центр
ЮУРГУ, 2013.-181 с. ). Темы дисциплины "Общие положения по учету обязательств
и расчетов", "Учет расчетов по целевому финансированию"

7. Фонд оценочных средств (ФОС) для проведения текущего контроля
успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины

7.1. Паспорт фонда оценочных средств

Наименование
разделов

дисциплины
Контролируемая компетенция ЗУНы

Вид контроля
(включая
текущий)

№№ заданий

Общие положения
по учету

ОК-3 способностью использовать основы
экономических знаний в различных

текущий 1



обязательств и
расчетов

сферах деятельности

Учет расчетов по
договорам аренды

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

текущий 2

Учет операций по
договору лизинга

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

текущий 3

Учет расчетов по
договорам кредита

и займам

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

текущий 4

Учет расчетов по
целевому

финансированию

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

текущий 5

Учет расчетов с
использованием
неденежных
средств

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

текущий 6

Все разделы

ОПК-5 владением навыками составления
финансовой отчетности с учетом

последствий влияния различных методов
и способов финансового учета на

финансовые результаты деятельности
организации на основе использования

современных методов обработки деловой
информации и корпоративных
информационных систем

зачет

См. задания для
текущей и

промежуточной
аттестации

Все разделы
ОК-3 способностью использовать основы

экономических знаний в различных
сферах деятельности

зачет

См. задания для
текущей и

промежуточной
аттестации

Все разделы

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

зачет

См. задания для
текущей и

промежуточной
аттестации



затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

Все разделы
ОК-3 способностью использовать основы

экономических знаний в различных
сферах деятельности

промежуточная
аттестация

7

Все разделы

ОПК-5 владением навыками составления
финансовой отчетности с учетом

последствий влияния различных методов
и способов финансового учета на

финансовые результаты деятельности
организации на основе использования

современных методов обработки деловой
информации и корпоративных
информационных систем

промежуточная
аттестация

7

Все разделы

ПК-14 умением применять основные
принципы и стандарты финансового
учета для формирования учетной
политики и финансовой отчетности
организации, навыков управления

затратами и принятия решений на основе
данных управленческого учета

промежуточная
аттестация

7

7.2. Виды контроля, процедуры проведения, критерии оценивания

Вид контроля Процедуры проведения и оценивания Критерии оценивания

текущий

Текущий опрос проводится письменно в системе
"Электронный ЮУрГУ 2.0" по результатам освоения
соответствующего раздела (разделов) дисциплины. В

аудитории, где проводится опрос, присутствуют
одновременно все студенты. Студенту предоставляется 5
вопросов из предложенного перечня. Время, отведенное

на проведение опроса - 15 минут. При оценивании
результатов мероприятия используется балльно-

рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом
ректора от 24.05.2019 г. № 179) Правильный ответ на
вопрос соответствует 2 баллам. Неправильный ответ на
вопрос соответствует 0 баллов. Максимальное количество
баллов – 10. Весовой коэффициент мероприятия – 0,1.

Зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие больше
или равен 60 %.
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %.

текущий

Текущий опрос проводится письменно в системе
"Электронный ЮУрГУ 2.0" по результатам освоения
соответствующего раздела (разделов) дисциплины. В

аудитории, где проводится опрос, присутствуют
одновременно все студенты. Студенту предоставляется 5
вопросов из предложенного перечня. Время, отведенное

на проведение опроса - 15 минут. При оценивании
результатов мероприятия используется балльно-

рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом
ректора от 24.05.2019 г. № 179) Правильный ответ на
вопрос соответствует 2 баллам. Неправильный ответ на
вопрос соответствует 0 баллов. Максимальное количество
баллов – 10. Весовой коэффициент мероприятия – 0,1.

Зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие больше
или равен 60 %
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %

текущий
Текущий опрос проводится письменно в системе

"Электронный ЮУрГУ 2.0" по результатам освоения
Зачтено: рейтинг
обучающегося за



соответствующего раздела (разделов) дисциплины. В
аудитории, где проводится опрос, присутствуют

одновременно все студенты. Студенту предоставляется 5
вопросов из предложенного перечня. Время, отведенное

на проведение опроса - 15 минут. При оценивании
результатов мероприятия используется балльно-

рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом
ректора от 24.05.2019 г. № 179) Правильный ответ на
вопрос соответствует 2 баллам. Неправильный ответ на
вопрос соответствует 0 баллов. Максимальное количество
баллов – 10. Весовой коэффициент мероприятия – 0,1.

мероприятие больше
или равен 60 %
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %

текущий

Текущий опрос проводится письменно в системе
"Электронный ЮУрГУ 2.0" по результатам освоения
соответствующего раздела (разделов) дисциплины. В

аудитории, где проводится опрос, присутствуют
одновременно все студенты. Студенту предоставляется 5
вопросов из предложенного перечня. Время, отведенное

на проведение опроса - 15 минут. При оценивании
результатов мероприятия используется балльно-

рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом
ректора от 24.05.2019 г. № 179) Правильный ответ на
вопрос соответствует 2 баллам. Неправильный ответ на
вопрос соответствует 0 баллов. Максимальное количество
баллов – 10. Весовой коэффициент мероприятия – 0,1.

Зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие больше
или равен 60 %
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %

текущий

Текущий опрос проводится письменно в системе
"Электронный ЮУрГУ 2.0" по результатам освоения
соответствующего раздела (разделов) дисциплины. В

аудитории, где проводится опрос, присутствуют
одновременно все студенты. Студенту предоставляется 5
вопросов из предложенного перечня. Время, отведенное

на проведение опроса - 15 минут. При оценивании
результатов мероприятия используется балльно-

рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом
ректора от 24.05.2019 г. № 179) Правильный ответ на
вопрос соответствует 2 баллам. Неправильный ответ на
вопрос соответствует 0 баллов. Максимальное количество
баллов – 10. Весовой коэффициент мероприятия – 0,1.

Зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие больше
или равен 60 %
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %

текущий

Текущий опрос проводится письменно в системе
"Электронный ЮУрГУ 2.0" по результатам освоения
соответствующего раздела (разделов) дисциплины. В

аудитории, где проводится опрос, присутствуют
одновременно все студенты. Студенту предоставляется 5
вопросов из предложенного перечня. Время, отведенное

на проведение опроса - 15 минут. При оценивании
результатов мероприятия используется балльно-

рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом
ректора от 24.05.2019 г. № 179) Правильный ответ на
вопрос соответствует 2 баллам. Неправильный ответ на
вопрос соответствует 0 баллов. Максимальное количество
баллов – 10. Весовой коэффициент мероприятия – 0,1.

Зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие больше
или равен 60 %
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %

промежуточная
аттестация

Промежуточная аттестация проводится в форме решение
задач по итогам освоения дисциплины. Основывается на

Зачтено: рейтинг
обучающегося за



всех разделах дисциплины. Контрольные мероприятия
промежуточной аттестации проводятся во время зачета.
При оценивании результатов мероприятия используется
балльно-рейтинговая система оценивания результатов
учебной деятельности обучающихся (утверждена

приказом ректора от 24.05.2019 г. № 179). Процедура
проведения предполагает одновременное нахождение в
аудитории группы студентов (но не более 30 человек).
Каждому студенту выдается задание, включающий себя
задачи из перечня указанных. Студентам необходимо
письменно решить задачи. Максимальное количество
баллов за промежуточную аттестацию - 40 баллов.

Весовой коэффициент мероприятия – 0,4.

мероприятие больше
или равен 60 %
Не зачтено: рейтинг
обучающегося за
мероприятие меньше
60 %

зачет

На зачете происходит оценивание учебной деятельности
обучающихся по дисциплине на основе полученных
оценок за контрольно-рейтинговые мероприятия

текущего контроля и промежуточной аттестации. При
оценивании результатов учебной деятельности

обучающегося по дисциплине используется балльно-
рейтинговая система оценивания результатов учебной
деятельности обучающихся (утверждена приказом

ректора от 24.05.2019 г. № 179) .

Зачтено: Величина
рейтинга
обучающегося по
дисциплине больше
или равна 60 %
Не зачтено: Величина
рейтинга
обучающегося по
дисциплине менее 60
%

7.3. Типовые контрольные задания

Вид контроля Типовые контрольные задания

текущий

1. Какие виды последствий необходимо принимать во внимание при заключении
хозяйственных договоров?
2. Какие принципы хозяйственых отношений установлены ГК РФ?
3. Кто является субъектом финансово-хозяйственных отношений?
4. Что является основанием для возникновения и прекращения права
собственности?
5. В чем заключается содержание права собственности?
6. какие существуют формы сделок?
7. В каких случаях сделка считается недействительной?
8. Что такое договор согласно ГК РФ?
9. Кто является контрагентом по хозяйственным договорам?
10. Какие условия договора являются существенными?
11. По каким основаниям может произойти расторжение договора?
12. В чем состоит прощение долга?
13. Какие приемы бухгалтерского учета используются для формирования
информации о расчетах?
14. Какая задолженность является сомнительной?
15. какая задолженность является не реальной для взыскания?
16. Какие счета бухгалтерского учета используются для формирования
информации о расчетах?

текущий

1. Каким образом регламентируются отношения сторон, возникающие при
выполнении договора ссуды?
2. Какие основные положения должен содержать договор ссуды?
3. Переходит ли право собственности к ссудополучателю на имущество,
полученное им в ссуду?
4. на каком счете и в какой оценке учитывает ссудодатель имущество,
переданное им в ссуду?
5. На каком счете и в какой оценке учитывает ссудополучатель имущество,



полученное им в ссуду?
6. Какая из сторон и какой бухгалтерской записью начисляет амортизацию при
совершении операций ссуды?
7. Какими бухгалтерскими записями отражает ссудополучатель возврат
имущества ссудодателю?
8. Какими бухгалтерями записями отражает ссудодатель получение имущества
от ссудополучателя по окончании срока ссуды?

текущий

3. Какие организации могут быть получателями средств целевого
финансирования?
12. Какой бухгалтерской записью отражается использование средств целевого
назначения на финансирование текущих расходов?
7. Какими основными законодательно-нормативными документами регулируется
учет средств целевого финансирования, предоставленных физическими и
юридическими лицами?
2. Кто может представлять средства целевого финансирования?
9. Какой бухгалтерской записью отражается поступление средств целевого
назначения?
5. В соответствии с каким документом на предприятии должны расходоваться
средства целевого финансирования?
15. Какими записями отражается возврат неиспользованных средств целевого
финансирования?
6. Каковы основные виды целевого финансирования?
11. Какой бухгалтерской записью отражается использование средств целевого
назначения на приобретение объектов основных средств?
13. При соблюдении каких условий бюджетные средства принимаются к
бухгалтерскому учету?
4. На какие цели могут быть использованы средства целевого финансирования?
1. В чем заключается экономическая сущность целевого финансирования?
8. Какими основными законодательно-нормативными документами регулируется
учет средств целевого финансирования, предоставленных государственными
органами?
14. Какие основные виды операций по учету государственной помощи вы
знаете?
10. Какой бухгалтерской записью отражается использование средств целевого
назначения на содержание некоммерческой организации?

текущий

договор лизинга?
11. На каком счете и в какой оценке учитывает лизингополучатель имуще'
чателя?
1.Какими законодательными документами регламентируются отношения
2. В чем заключается сущность договора лизинга?
7. В чем заключаются основные отличия лизинга от аренды?
4. Какие лица относятся к прямым участникам лизинговых отношений?
сторон, возникающие при выполнении договора лизинга?
5. Какие лица относятся к косвенным участникам лизинговых отношений?
3. Какие существенные положения, по вашему мнению, должен содержать
9. На каком счете и в какой оценке учитывает лизингодатель имущество,
8. На каком счете и в какой оценке учитывает лизингодатель имущество,
ство, полученное им в лизинг, если оно учитывается на балансе лизинго'
6. Какая из сторон обязана регистрировать предметы лизинга, подлежащие
при совершении лизинговых операций?
ство, полученное им в лизинг, если оно учитывается на его балансе?
12. Какая из сторон и какой бухгалтерской записью начисляет амортизацию
переданное им в лизинг, если оно учитывается на его балансе?
регистрации в государственных органах?
10. На каком счете и в какой оценке учитывает лизингополучатель имуще'
дателя?



переданное им в лизинг, если оно учитывается на балансе лизингополу'

текущий

18. Каким образом определяется величина выручки по договору мены?
16. В каком случае обмениваемые товары признаются неравноценными?
14. Каким образом определяется момент перехода права собственности при
товарообменных операциях?
2. В чем заключается сущность зачета взаимных обязательств?
10. Каким законодательным документом регламентируются отношения сторон
при выполнении операций мены?
4. При каких условиях возможно проведение зачета взаимных обязательств?
6. Какие виды требований считаются однородными, а какие неоднородными?
5. В каких случаях не допускается проведение зачета взаимных обязательств?
9. Каким образом уплачивается НДС при проведении взаимозачета?
7. Какие документы необходимы для проведения взаимозачета?
13. В чем заключается сходство и различие между товарообменными и
бартерными операциями?
1. Каким законодательным документом регламентируются отношения сторон,
возникающие в процессе зачета взаимных обязательств?
8. Каким образом отражается в бухгалтерском учете зачет взаимных
обязательств?
15. В каком случае обмениваемые товары признаются равноценными?
3. Сколько сторон могут участвовать при проведении зачета взаимных
обязательств?
11. В чем заключается суть товарообменной операции?
12. Каким образом регламентируются отношения сторон при выполнении
операций мены?
17. На какие основные моменты следует обращать внимание бухгалтеру при
отражении в учете товарообменной операции?
20. Какой записью отражается в бухгалтерском учете получение имущества по
договору мены?
19. Каким образом определяется стоимость имущества, полученного по
договору мены?

текущий

7. В чем заключается суть договора товарного кредита?
11. Каковы основные положения по учету затрат по займам и кредитам?
15. Какими записями отражает заемщик получение взаем денег и вещей?
21. В чем заключается различие между договором кредита и товарного креди'
8. В чем заключается суть договора коммерческого кредита?
ПБУ 15/01?
4. Что является предметом договора коммерческого кредита?
3. Что является предметом договора товарного кредита?
1. Что является предметом договора займа?
9. Какими нормативными документами регламентируется бухгалтерский
та?
и вещей?
19. Какими записями отражает заимодавец начисление процентов?
учет займов и кредитов?
16. Какими записями отражает заемщик получение в кредит денег?
2. Что является предметом договора кредита?
13. Каковы основные положения по учету затрат на обслуживание займов
12. Какие активы называются инвестиционными в целях применения
17. Какими записями отражает заимодавец получение обратно денег и вещей,
6. В чем заключается суть договора кредита?
18. Какими записями отражает заемщик возврат денег и вещей заимодавцу?
переданных ранее взаем?
10. Каковы основные положения по учету сумм основного долга?
и кредитов, полученных для приобретения инвестиционных активов?
14. Какими записями отражает заимодавец предоставление взаем денег



5. В чем заключается суть договора займа?
20. Какими записями отражает заемщик начисление процентов?

промежуточная
аттестация

Задача 1.
Производственное предприятие А, согласно договору купли-продажи, отгрузило
предприятию оптовой торговли Б готовую продукцию и выставило счет на
сумму 64 900 руб. (в том числе НДС 18%— 9900 руб.). Прямые затраты на ее
производство составили 22 000 руб., общепроизводственные — 13 000 руб.,
общехозяйственные — 10 000 руб., расходы на продажу — 4000 руб. Договором
предусмотрена последующая безналичная оплата, переход права собственности
— по моменту оприходования товаров на склад покупателя. Оба предприятия
выполнили свои обязательства по договору в полном объеме и в срок. Отразить в
учете обоих предприятий расчеты по договору.
Задача 2.
Организация Б приобрела в сентябре у организации А по договору купли-
продажи товар на сумму 118 000 руб. (в том числе НДС 18%—18 000 руб.).
Товар был получен организацией Б в сентябре 2007 г. В сентябре организация Б
с согласия организации А перевела свой долг на организацию В по соглашению
о переводе долга. В соответствии с соглашением о переводе долга организация В
погашает задолженность организации Б перед организацией А, а организация Б
в свою очередь обязуется поставить организации В свою продукцию на сумму
118 000 руб.(в том числе НДС 18%— 18 000 руб.).Организация В перечислила в
октябре того же года на расчетный счет организации А сумму в размере 118 000
руб. Организация Б отгрузила в октябре организации В свою продукцию на
сумму 118 000 руб. (в том числе НДС 18%— 18 000 руб.). 1 февраля
организация А получила на расчетный счет сумму кредита в размере 236 000
руб. Кредитный договор содержит следующие условия: срок кредита — 3
месяца, сумма процентов — 24% годовых, проценты должны уплачиваться
ежемесячно.5 февраля организация А оприходовала материалы и акцептовала
счет организации С на сумму 236 000 руб. (в том числе НДС 18%—36 000
руб.).8 февраля сумма задолженности была перечислена организации С в полном
объеме. Проценты по договору перечислялись в конце каждого месяца. По
окончании срока действия договора, 30 апреля, кредит был возвращен. Отразить
в учете организации А (заемщика) вышеуказанные операции.
Задача 3.
Организация осуществляет хозяйственным способом строительство здания
склада. В течение строительства с банком был заключен кредитный договор,
содержащий следующие условия: срок кредита — 3 месяца, сумма процентов —
24% годовых, проценты должны уплачиваться ежемесячно. 1 февраля на
расчетный счет организации поступила сумма кредита 236 000 руб. 25 марта
здание склада введено в эксплуатацию. Проценты уплачивались в конце каждого
месяца. 30 апреля, по окончании срока действия договора, кредит был
возвращен. Отразить в учете организации А (заемщика) вышеуказанные
операции.
Задача 4.
Производственные организации А и Б заключили договор аренды, согласно
которому организация А передает в аренду здание склада сроком на 3 месяца с 1
января по 31 марта. Первоначальная стоимость склада составляет 960 000 руб.,
сумма начисленной амортизации — 320 000 руб. Ежемесячная сумма
амортизационных отчислений составляет 4000 руб. В договоре аренды склад
оценен сторонами в сумме 700 000 руб. Арендная плата составляет в месяц 12
000 руб. (без учета НДС). Вся сумма арендной платы перечислена безналично в
декабре предыдущего года. В январе был проведен текущий ремонт здания
склада, затраты на проведение которого составили: на материалы — 15 600 руб.,
оплату труда — 8200 руб., кроме того, уплачены страховой взнос от несчастных
случаев на производстве и профзаболеваний (тариф равен 1,2%), Здание
передано организации Б 30 декабря предыдущего года, а возвращено



организации А 1 апреля текущего года. Отразить в учете организаций А и Б
операции, связанные с выполнением договора аренды.
Задача 5.
Организация А передала в аренду организации Б здание. Первоначальная
стоимость здания составляет 1 440 000 руб., сумма начисленной амортизации —
320 000 руб. В договоре аренды здание оценено сторонами в сумме 1 200 000
руб. За время аренды сумма арендной платы составила 590 000 руб. (в том числе
НДС 18%— 90 000 руб.). Сумма амортизации, начисленной за время аренды, —
60 000 руб. Арендатор произвел реконструкцию здания подрядным способом.
Произведенные улучшения являются неотделимыми от здания без причинения
вреда. Затраты составили 40 000 руб. Сумма НДС, уплаченная строительной
организации, — 7200 руб. Здание возвращено арендодателю. Сумма
амортизации, начисленной арендатором по произведенным улучшениям
арендуемого имущества, — 22 000 руб. Отразить в учете предприятий А и Б
операции, связанные выполнением договора аренды.
Задача 6.
Производственная организация А передала здание в аренду производ-ственной
организации Б. Первоначальная стоимость здания составляет 1 440 000 руб.,
сумма начисленной амортизации — 320 000 руб. В договоре аренды здание
оценено сторонами в сумме 1 200 000 руб. Договором аренды установлена
арендная плата в сумме 11 800 руб. в месяц (в том числе НДС 18%— 1800 руб.),
которая начисляется и уплачивается ежемесячно. Арендатор с согласия
арендодателя произвел реконструкцию здания подрядным способом.
Произведенные улучшения являются неотделимыми от здания без причинения
вреда. Затраты составили 60 000 руб. Сумма НДС, уплаченная строительной
организации, составила 10 800 руб. Неотделимые улучшения сразу после ввода
их в эксплуатацию аренда тором переданы арендодателю в сумме фактических
затрат. Согласно условиям договора, арендодатель осуществляет компенсацию
затрат арендатора путем пропорционального уменьшения ежемесячной суммы
арендной платы с момента оприходования неотделимых улучшений до конца
срока аренды. Сумма ежемесячной компенсации составила 2950 руб. Отразить в
учете предприятий А и Б операции, связанные с выполнением договора аренды.
Задача 7.
Лизинговая компания ООО «Гранит» в соответствии с договором с организацией
— лизингополучателем ОАО «Алмаз» приобрела для передачи в лизинг станок.
Стоимость станка — 297 360 руб. (в том числе НДС 18%— 45 360 руб.).
Доставка и монтаж станка произведены специализированной организацией.
Стоимость услуг составила 42 480 руб. (в том числе НДС 18%—6480 руб.).
Оплату этих услуг, согласно условиям договора, осуществил лизингодатель.
Срок лизинга установлен в течение 3 лет. Общая сумма лизинговых платежей
равна 424 800 руб. (в том числе НДС 18%— 64 800 руб.). Ежемесячные
лизинговые платежи составляют 11 800 руб., в том числе НДС 1800 руб.
Имущество учитывается на балансе лизингодателя. Срок полезного
использования равен сроку действия договора лизинга. Метод начисления
амортизации — линейный. После окончания срока действия договора лизинга
станок передан лизингополучателю. Условиями договора лизинга предусмотрена
выкупная цена станка в сумме 23 600 руб. (в том числе НДС 18%— 3600 руб.),
которая была безналично перечислена лизингодателю. Отразить в учете
лизингодателя и лизингополучателя операции по лизингу.
Задача 8.
Организация Б взяла в ссуду в январе у организации А токарный станок,
используемый для производства продукции, сроком на 1 год. Первоначальная
стоимость станка — 360 000 руб., сумма начисленной амортизации — 120 000
руб. Сумма ежемесячных амортизационных отчислений составляет 3000 руб.
Согласно договору ссуды, стоимость станка составляет 300 000 руб. Затраты
ссудополучателя на монтаж и подготовку станка к эксплуатации составили 15



000 руб. Работы были выполнены ремонтным цехом организации Б. В июне
ссудополучатель — организация Б произвел текущий ремонт станка подрядным
способом. Ремонт был выполнен специализированной организацией С. Затраты
на ремонт составили 35 400 руб. (в том числе НДС 18%— 5400 руб.).
Организация Б оплатила безналично работы, выполненные подрядчиком. 20
августа токарный станок вышел из строя в результате нарушения правил
эксплуатации. Согласно акту, станок не подлежит восстановлению и непригоден
к дальнейшему использованию. Станок был ликвидирован. Согласно условиям
договора ссуды, ссудополучатель в таком случае должен возвратить ссудодателю
аналогичный токарный станок. Для этого ссудополучатель в декабре приобрел
аналогичный станок по цене 495 600 руб. (в том числе НДС 18%— 75 600 руб.)
и передал его ссудодателю по истечении срока действия договора ссуды.
Отразить в учете организаций А и Б операции, связанные с выполнением
договора ссуды.
Задача 9.
ООО «Салют» получило от ЗАО «Радуга» в качестве целевого финансирования
денежные средства для капитального ремонта цехового производственного
помещения в сумме 212 400 руб. Согласно договору, 177 000 руб. из них должно
быть израсходовано на оплату работ, а 35 400 руб. — на приобретение
строительных материалов. ООО «Салют» оприходовало строительные
материалы на сумму 30 000 руб. Поставщику за эти материалы было уплачено
безналично 35 400 руб. (в том числе НДС 18%— 5400 руб.). ООО «Салют»
приняло и оплатило подрядчику работы по ремонту помещения в сумме 177 000
руб. (в том числе НДС 18%— 27 000 руб.). Рабочим планом счетов
предусмотрено использование счета 25. Отразить в учете ООО «Салют»
операции, связанные с целевым финансированием ремонта помещений.
Задача 10.
ООО «Салют» получило от ЗАО «Радуга» в качестве целевого финансирования
денежные средства для приобретения копировального автомата в сумме 177 000
руб. Оборудование было приобретено за 165 200 руб. (в том числе НДС 18%—
25 200 руб.). Доставка была произведена транспортным предприятием. Затраты
по его доставке составили 7080 руб. (в том числе НДС 18%— 1080 руб.).
Оборудование введено в эксплуатацию. Сумма амортизационных начислений
составляет 750 руб. ежемесячно. Неиспользованные суммы целевого
финансирования в размере 11 800 руб. возвращены ЗАО «Радуга». Отразить в
учете ООО «Салют» операции, связанные с целевым финансированием покупки
копировального автомата.
Задача 11.
ООО «Континент» имеет филиал, выделенный на самостоятельный ба-ланс. Для
изготовления комплектующих филиалу были переданы материалы на сумму 68
000 руб. Филиалом были начислены: амортизация оборудования для
изготовления комплектующих в сумме 2100 руб., заработная плата
производственным рабочим — 10 000 руб. Сторонняя организация оказала
производственные услуги в сумме 16 520 руб. (в том числе НДС 18%— 2520
руб.). Услуги оплачены безналично. Произведенные комплектующие были
переданы головной организации для сборки агрегатов. Отразить в учете ООО
«Континент» операции по внутрихозяйственным расчетам.
Задача 12.
ОАО «Корвет» застраховало помещение производственного цеха на случай
пожара. Страховой платеж составил 50 000 руб. Он был перечислен безналично
страховой организации. В соответствии с договором сумма страхового
возмещения при наступлении страхового случая должна составлять 440 000 руб.
В период действия договора страхования в цехе возник пожар и помещение
склада пострадало. Страховая организация выплатила сумму страхового
возмещения в соответствии с договором в полном объеме. Затраты ОАО
«Корвет» на ремонт помещения цеха составили: на материалы — 300 000 руб.,



на заработную плату — 50 000 руб. Отразить в учете ОАО «Корвет» операции по
имущественному страхованию, получению и использованию страхового
возмещения.
Задача 13.
ООО «Каскад» заключило в декабре договоры медицинского страхования
работников сроком на 1 год. Сумма уплаченных страховых взносов составила
120 000 руб., в том числе страховые взносы, уплачиваемые по договорам
страхования работников основного производства, — 84 000 руб.;
управленческого персонала цехов — 24 000 руб.; управленческого персонала
организации — 12 000 руб. Страховые взносы уплачены с расчетного счета
единовременно в декабре. Договор начал действовать 1 января. Отразить в учете
ОАО «Каскад» операции по медицинскому страхованию работников.
Задача 14.
Работник организации Смирнов В.В., согласно приказу директора, направлен в
служебную командировку в г. Екатеринбург в феврале 2008 г. Цель
командировки — заключение договора на поставку продукции. В приказе
установлен срок командировки: с 5 по 8 февраля. Приказом директора величина
суточных для командировок в пределах Российской Федерации установлена в
размере 800 руб. 3 февраля из кассы Смирнову В.В. были выданы под отчет
наличные деньги в сумме 6000 руб. Вернувшись из командировки, 10 февраля
Смирнов В.В. представил в бухгалтерию авансовый отчет и необходимые
документы, подтверждающие факты произведенных расходов. Согласно
авансовому отчету, затраты составили:
_ на проезд автобусом до г. Екатеринбурга 220 руб.;
_ на проезд автобусом обратно к месту работы 220 руб.;
_ на проживание в гостинице с 5 по 8 февраля 2700 руб.
_ суточные 3200 руб. (800 руб./сут.  4 сут.).
Командировочное удостоверение содержит следующие отметки:
отбыл из г. Челябинска 5 февраля, прибыл в г. Екатеринбург 5 февраля, отбыл из
г. Екатеринбурга, 8 февраля, прибыл в г. Челябинск, 8 февраля. Суммы
перерасхода подотчетных сумм были возмещены Смирнову В.В. из кассы через
2 дня после сдачи авансового отчета, 13 февраля. Произвести бухгалтерскую
обработку авансового отчета по служебной командировке Смирнова В.В. и
отразить операции по расчету с подотчетным лицом в учете предприятия.
Задача 15.
1 марта ООО «Вега» предоставило своему работнику Иванову беспро-центный
заем в сумме 200 000 руб. сроком на 1 месяц. Ставка рефинансирования Банка
России на дату получения займа составляла 10% годовых. Сумма займа
Ивановым была возвращена в срок. Отразить в учете ООО «Вега» операции по
предоставлению займа своему работнику.
Задача 16.
В ходе инвентаризации в ЗАО «Интервал» была обнаружена недостача
материалов на 2000 руб. В результате проведенного расследования виновным в
недостаче был признан работник Петров. С Петровым заключен договор о
полной материальной ответственности. Вину Петров признал, и сумма ущерба
была удержана из его заработной платы. Отразить в учете ЗАО «Интервал»
операции по возмещению ущерба работником.

зачет См. задания для текущей и промежуточной аттестации

8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Печатная учебно-методическая документация
а) основная литература:



1. Бухгалтерский учет и анализ Текст учебник для вузов по
направлению 38.03.01.62 "Экономика" А. Е. Шевелев и др. - М.: КНОРУС,
2016. - 474 с.

б) дополнительная литература:
1. Кондраков, Н. П. Бухгалтерский учет [Текст] учебник для вузов по

экон. специальностям Н. П. Кондраков. - 4-е изд., перераб. и доп. - М.:
ИНФРА-М, 2013. - 679, [1] с. ил.

в) отечественные и зарубежные журналы по дисциплине, имеющиеся в библиотеке:
1. Бухгалтерский учет
2. Практический бухгалтерский учет
3. Все для бухгалтера
4. Главбух

г) методические указания для студентов по освоению дисциплины:
1. Бухгалтерский учет и анализ (серия «Бакалавриат»): учебник /

А.Е. Шевелев, Е.В. Шевелева, Е.А. Шевелева, Л.Л. Зайончик. – М.: КНОРУС,
2016. – 474 с

2. Бухгалтерский учет: теория и принципы. Учебное пособие/ А.Е.
Шевелев, Е.А. Шевелева. – Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2011. – 98
с

из них: учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студента:

Электронная учебно-методическая документация

№
Вид

литературы

Наименование
ресурса в

электронной
форме

Библиографическое описание

1
Дополнительная
литература

Электронный
каталог ЮУрГУ

Кувшинов, М.С. Бухгалтерский учет. Экспресс-курс: учебное
пособие. / М.С Кувшинов. – М.: КНОРУС, 2009. – 436 с.
https://lib.susu.ru/

2
Основная
литература

Электронно-
библиотечная
система
издательства
Лань

Богатая, И.Н. Бухгалтерский финансовый учет.
[Электронный ресурс] / И.Н. Богатая, Н.Н. Хахонова. —
Электрон. дан. — М. : КноРус, 2014. — 590 с.
https://e.lanbook.com/book/53701?category_pk=1030

9. Информационные технологии, используемые при осуществлении
образовательного процесса

Перечень используемого программного обеспечения:

1. Microsoft-Windows(бессрочно)
2. Microsoft-Office(бессрочно)
3. ФГАОУ ВО "ЮУрГУ (НИУ)"-Портал "Электронный ЮУрГУ"

(https://edu.susu.ru)(бессрочно)



Перечень используемых информационных справочных систем:

Нет

10. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Вид занятий
№
ауд.

Основное оборудование, стенды, макеты, компьютерная техника,
предустановленное программное обеспечение, используемое для

различных видов занятий

Самостоятельная
работа студента

256
(2)

ПК, подключенные к сети Интернет и с доступом в электронную
информационно-образовательную среду университета

Пересдача
438
(2)

Учебная аудитория для проведения лекционных и семинарских занятий,
самостоятельной работы, текущего контроля и промежуточной
аттестации. Мебель, необходимая для проведения учебных
мероприятий: столы, стулья, доска

Практические
занятия и семинары

342
(3)

Учебная аудитория для проведения лекционных и семинарских занятий,
самостоятельной работы, текущего контроля и промежуточной
аттестации. Мебель, необходимая для проведения учебных
мероприятий: столы, стулья, доска

Лекции
451
(2)

Учебная аудитория для проведения лекционных и семинарских занятий,
самостоятельной работы, текущего контроля и промежуточной
аттестации. Мебель, необходимая для проведения учебных
мероприятий: столы, стулья, доска

Зачет,диф.зачет
438
(2)

Учебная аудитория для проведения лекционных и семинарских занятий,
самостоятельной работы, текущего контроля и промежуточной
аттестации. Мебель, необходимая для проведения учебных
мероприятий: столы, стулья, доска


